
О  Т  Ч  Е  Т
за дейността на НЧ „Свобода-1897” през 2021 година

МАЙ:
22 май – Общо изборно събрание на НЧ „Свобода-1897”
ЮНИ:
1 юни – Конкурс  за детска рисунка „Детство мое”.
3 юни – Първа репетиция на интернационалния клуб „Мулти Култи”.
5 юни – Извънредно Общо събрание на НЧ „Свобода-1897”, в което бяха избрани нов Председател,
Настоятелство и Проверителна комисия.
26 юни – Група за автентичен фолклор „Преселски накит” участва в празника на Община Добричка 
и фолклорния събор „Песни и танци от слънчева Добруджа”. След успешно представяне се 
върнаха със златен медал.
През месец юни кандидатствахме по програма „Живи човешки съкровища” за вписване в 
регионална листа с проект „Автентични песни и стъпки на преселниците от Северна Добруджа 
заселили се в село Гурково след Крайовската спогодба”. За целта беше заснет нарочен видео-клип 
на самодейната група.
ЮЛИ:
Стартира първото издание на лятна академия „Ваканция на село”.
2 юли – В първия ден от лятна академия „Ваканция на село” малките скаути влязоха в ролята на 
Индиана Джоунс, разделени на групи търсеха съкровища от бита на хората преди един век. 
6 юли – Във втория ден от академията децата учиха за работата и отговорността в отбор, гласуваха 
за свои капитани и ги следваха през целия ден. Първото предизвикателство пред тях беше, кой 
отбор ще обере най-много липа, която в последствие беше изсушена, пакетирана и продадена. 
След като плисна поредния дъжд се наложи малките скаути да влязат в салона на читалището, 
където учиха за рециклирането и пестенето на суровини с цел опазване на природата.



9 юли – Третия ден от академията мина под наслов „Лъжичка мед на ден и силата е в мен”. Децата
бяха поканени в пчелина на наши съселяни, където нагледно бяха запознати с всеки етап от 
отглеждането на пчелите, ползата от меда и как са изглеждали кошерите в миналото.
13 юли – На входа на селото проведохме празника на жътварската песен „Добруджански харман”. 
Той се съчета и с четвъртия ден от лятната академия под наслов „Пътят на хляба” – първа част. 
Децата с интерес участваха и наблюдаваха обичая „Зажънване”.
16 юли – Петият ден от академията мина под наслов „По пътя на киселото мляко”. Децата бяха 
поканени в кравефермата на наши съселяни, които ги запознаха с отглеждането на добитъка и 
производството на прясното мляко. След което се запознаха и със самото заквасване на 
домашното кисело мляко.
20 юли – Шестият ден от академията се проведе в двора на читалището. Беше организирана игра, в
която децата бяха разделени на две цивилизации – Маи и Инки. Под определени правила всеки 
отбор трябваше да застрои своята цивилизация.
23 юли – В седмия ден от академията в читалището беше поканен да гостува Държавния куклен 
театър „Дора Габе” град Добрич, който представи на децата постановката „Корабът на мечтите”.
27 юли – Осмият ден от академията мина под наслов „Ателието под небето” – първа част. В него 
децата се запознаха с металното щамповане и изработиха собственоръчно сувенири с модерната 
техника, известна още като metal embossing.
30 юли – Деветият ден от академията се проведе в конната база Калиакрия, село Топола, под 
надслова „По стъпките на хановете”.
АВГУСТ:
3 август – Десетият ден от академията премина под наслов „По пътя на водата” с поход  до 
Помпена станция Гурково.
6 август – Единадесетият ден от академията мина под наслов „Пътят на хляба” – втора част. Децата 
се запознаха с обредните хлябове и тяхното замесване. 
10 август – Дванадесетият ден от академията мина под наслов „На лов”. В двора на ловната хижа в 
нашето село децата се запознаха с дейността на днешния ловец, с какво той е по различен от 
миналото и как помага на природата. Проведоха се спортни състезания по стрелба с въздушна 
пушка и лък.
13 август – Тринадесетият ден от академията беше озаглавен „От бурканчето на баба”, в който 
децата учиха за традиционните български и съвременни начини на съхраняване на хранителни 
суровини - замразяване, сушене, стерилизирано консервиране. В двора на читалището с децата си 
направихме: домати в шише, сладко и компот от сливи, пукани чушлета, а накрая си опекохме и 
саламче, което си хапнахме с домашна пита. 



17 август – Четиринадесетият ден от академията мина под наслов „Ателието под небето” – втора 
част. В него децата се запознаха с пластенето на вълна по студения метод и рисуването на 
керамика. Скаутите изработиха собственоръчно сувенири, като най-сполучливите от тях бяха 
наградени.
20 август – В петнадесетия  ден от академията организирахме игра „Влез в читалището”, в която 
децата бяха разделени на два отбора. След всяко успешно преминато ниво, отборите получаваха 
по една буква от свещената дума, която трябваше да се подреди като ключ към читалището. 
Нивата включваха всички знания, придобити по време на лятната академия.
24 август – Шестнадесети ден от академията. Децата бяха поканени в Lighthouse Property 
Management, където се запознаха с правилата на голф играта и плуваха в открит басейн.
27 август – Седемнадесети ден. Официално закриване на първото издание на лятна академия 
„Ваканция на село”, на което бяха връчени грамоти и отличени изявените скаути.
Също така на 27 август групата за автентичен фолклор „Преселски накит” участва в седмото 
издание на Форум „Българско наследство”. Събитието премина като Събор на преселението 
„Съхранена българщина”. След успешното им представяне се върнаха с два медала: златен медал 
за групата и сребърен за ръководителя.
През месец август имаме и трима участници в Националния конкурс за сувенири „Булгарика”, 
организиран от едноименната асоциация в рамките на най-голямото арт изложение в България – 
Международния панаир на занаятите и изкуствата.
СЕПТЕМВРИ:
На 10 септември беше открита първата изложба от поредицата „Гурковлии, майсторлии”. 
Пилотното издание „Преоткриване” е първата изложба на Христина Владимирова, с близо 40 
гоблена, шевици и ръчно изработени сувенири – плетени, бродирани, папиемаше.
ОКТОМВРИ:
На 26 октомври се проведе втората изложба от поредицата „Гурковлии, майсторлии”. В изданието 
„Закъсняла есен” беше представен Каню Морянов, майстор дърворезба и живопис. Изложбата 
има и виртуално продължение в интернет пространството в платформата YouTube.
На 31 октомври се състоя акция по събиране на битови PVC отпадъци край кайряка на село 
Гурково, с която отбелязахме „Международния ден на Черно море” и „Деня на народните 
будители”.



ДЕКЕМВРИ:
На 3 декември с любезното съдействие на Художествена галерия – Добрич, се проведе третата 
изложба от поредицата „Гурковлии, майсторлии”. В изданието „Жито” беше представен 
добруджанският майстор на живописта Никола Г. Даскалов /1941-2010/, който е живял и 
учителствал в с.Гурково.
11 декември – Извънредно издание на Лятна академия „Ваканция на село” – Коледна детска 
работилничка. Изработените от децата коледни картички, рисунки и украси участваха в 
благотворителния базар  в Коледно-новогодишния концерт.
18 декември – Благотворителен базар и Коледно-новогодишен концерт под надслов „Заедно по 
Коледа”.
24 декември – Коледуването е една от най-хубавите български традиции. Децата коледари от 
новосформираната читалищна куда посетиха домовете и дадоха своята благословия на всички, 
които бяха дали нишан, че ги чакат.

БИБЛИОТЕКА
През изминалата 2021 година всички записани читатели са – 38
От тях:
 до 14 годишна възраст – 25
с висше образование – 8
със средно образование – 4
с основно образование – 1
От тях:
мъже – 11
жени – 27
Заетите документи за годината са – 97
Ползвалите компютри - 80

Читалищен секретар:
                                      /Дияна Плугчиева/




